
कार्बन एवं उसके यौगिक 

 

पाठ्यपुस्तक के प्रश्नोत्तर 

र्हुचयनात्मक प्रश्न 

1. मेथेन में र्न्ध कोण का मान होता है 

(क) 109°28 

(ख) 120° 

(ग) 180° 

(घ) 105° 

2. C5H10 हाइड्र ोकार्बन है 

(क) पेने्टन 

(ख) पेन्टीन 

(ग) पेन्टाइन 

(घ) पेन्टा डाइईन 

3. गियॉन-11 का अणुसूत्र है 

(क) CFCl3 

(ख) C2F2Cl4 

(ग) CF2Cl2 

(घ) C2F4Cl 

4. प्राकृगतक रर्र गकसका र्हुलक होता है ? 

(क) ननयोप्रीन 

(ख) 1,3-बु्यटाडाइईन 

(ग) आइसोप्रीन 

(घ) बु्यना–N 

5. कार्बन का कौनसा अपररूप गवद्युत का सुचालक होता है? 

(क) हीरा 

(ख) गे्रफाइट 

(ग) फुलरीन 

(घ) कोक 



6. प्राकृगतक रर्र की िुणवत्ता एवं तनन सामर्थ्ब र्ढाने के गलए इसे सल्फर (S) के साथ िमब करते 

हैं। इस गिया को कहते हैं 

(क) बहुलकीकरण 

(ख) साबुनीकरण 

(ग) वल्कनीकरण 

(घ) समानीकरण 

7. यगद कार्बन में कार्बन परमाणु की संख्या 3 है तो पूवबलग्न होिा 

(क) ऐथ 

(ख) प्रोप 

(ग) बु्यट 

(घ) पेन्ट 

8. CH2 = CH – CH2– Cl का IUPAC नाम है 

(क) 1-क्लोरो-2-प्रोपीन 

(ख) प्रोप-1-क्लोरो-2-ईन 

(ग) 3-क्लोरो-2-प्रोपीन 

(घ) 3-क्लोरो-1-प्रोपीन । 

उत्तरमाला- 

1. (क)   2. (ख)   3. (क)   4. (ग) 

5. (ख)   6. (ग)   7. (ख)   8. (घ) 

प्रश्न 9. एले्कन, एल्कीन एवं एल्काइन शे्रणी का सामान्य सूत्र गलखिए। 

उत्तर- एले्कन CnH2n+2, एल्कीन CnH2n, एल्काइन CnH2n-2 

प्रश्न 10. हाइड्र ोकार्बन कौनसे दो तत्ो ंसे गनगमबत होते हैं ? 

उत्तर- हाइडर ोकाबबन, काबबन तथा हाइडर ोजन तत्ोों से नननमबत होते हैं। 

प्रश्न 11. IUPAC का पूरा नाम गलखिए। 

उत्तर- IUPAC का पूरा नाम International Union of Pure and Applied Chemistry (शुद्ध एवों 

अनुप्रयुक्त रसायन का अन्तराबष्ट्र ीय सोंघ) होता है। 

प्रश्न 12. वल्कनीकरण की पररभाषा दीगिए। 



उत्तर- प्राकृनतक रबर की गुणवत्ता, तनन सामर्थ्ब एवों प्रत्यास्थता बढाने के नलए इसे सल्फर (S) के साथ गमब 

करते हैं, इस प्रनिया को वल्कनीकरण कहते हैं । 

प्रश्न 13. फुलरीन में कार्बन परमाणुओ ंकी संख्या गकतनी हो सकती है? 

उत्तर- फुलरीन में 60-70 या अनिक काबबन परमाणु हो सकते हैं। 

प्रश्न 14. कार्बन परमाणु की ज्यागमगत कैसी होती है? 

उत्तर- काबबन परमाणु की ज्यानमनत समचतुष्फलकीय होती है। 

प्रश्न 15. गियॉन की पररभाषा दीगिए। 

उत्तर- पॉली क्लोरो-फु्लओरो एले्कनोों को नियॉन कहते हैं। 

प्रश्न 16. सर्से पहले कार्बगनक यौगिक का गनमाबण करने वाला वैज्ञागनक कौन था? 

उत्तर- प्रथम काबबननक यौनगक यूररया का ननमाबण 1828 में हृवोलर ने नकया था। 

प्रश्न 17. CNG का पूरा नाम गलखिए। 

उत्तर- CNG का पूरा नाम सोंपीनडत प्राकृनतक गैस (Compressed | Natural Gas) है। 

प्रश्न 18. आरलॉन गकन अणुओ ंके र्हुलकीकरण से र्नता है? 

उत्तर- आरलॉन, एनिलो नाइटर ाइल (नवनाइल सायनाइड) CH2 = CH-CN के बहुलकीकरण से बनता है। 

प्रश्न 19. कार्बन के अपररूपो ंके नाम गलखिये।। 

उत्तर- 

• निस्टलीय अपररूप-हीरा, गे्रफाइट तथा फुलरीन।। 

• अनिस्टलीय अपररूप-कोल, कोक, काष्ठ चारकोल, जनु्त चारकोल, काजल, गैस काबबन। 

प्रश्न 20. आइसोबु्यटेन का IUPAC नाम गलखिये। 



उत्तर-  

 

प्रश्न 21. PAN का पूरा नाम गलखिये । 

उत्तर-PAN का पूरा नाम पॉली एनिलो नाइटर ाइल (Poly Acrylo Nitrile) है।। 

प्रश्न 22. PVC गकसके र्हुलकीकरण से र्नता है? 

उत्तर- PVC (Poly Vinyl Chloride), नवनाइल क्लोराइड CH2=CH-Cl के बहुलकीकरण से बनता है। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 23. हीरा एवं गे्रफाइट के िुणो ंमें कोई तीन अन्तर र्ताइये। 

उत्तर- हीरा तथा गे्रफाइट के गुणोों में अन्तर ननम्न हैं 

• हीरा कठोर होता है जबनक गे्रफाइट मुलायम व नचकना होता है। 

• हीरा नवद्युत का कुचालक होता है जबनक गे्रफाइट नवद्युत को सुचालक होता है। 

• हीरे की सोंरचना चतुष्फलकीय होती है जबनक गे्रफाइट षट्कोणीय परतोों के रूप में व्यवस्स्थत होता 

है। 

प्रश्न 24. कार्बन परमाणु की ‘ शंृ्रिलन’ (Catenation) प्रवृगत्त से आप क्या समझते हैं? 

उत्तर- काबबन परमाणु में एक नवशेष गुण पाया जाता है नजसके अनुसार काबबन के परमाणु आपस में 

जुड़कर अशास्खत, शास्खत तथा चिीय यौनगकोों का ननमाबण करते हैं। इस गुण को शृ्ोंखलन कहते हैं। 

काबबन के परमाणु आपस में एकल, नि या निआबन्ध िारा जुड़ सकते हैं। 

प्रश्न 25. गनम्न के IUPAC नाम एवं संरचना सूत्र गलखिए 

(i) C5H12 

(ii) C4H8 

(iii) C3H4 

उत्तर- (i) C5H12 

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2 पेने्टन 

(ii) C4H8 



CH3-CH2-CH = CH2 

1-बू्यटीन 

या 

बू्यट-1-ईन 

(iii) C3H4 

CH3-C ≡ CH प्रोपाइन 

प्रश्न 26. गियॉन के दो उपयोि गलखिए। 

उत्तर- नियॉन के उपयोग ननम्ननलस्खत हैं 

• नियॉन अनिय नवलायक के रूप में प्रयुक्त होते हैं। 

• ये रेनिजरेटरोों, एयरकों डीशनर, शीत सोंग्रहागारोों में प्रशीतक के रूप में प्रयुक्त होते हैं। 

प्रश्न 27. CNG ईधंन के रूप में LPG से शे्रष्ठ क्यो ंहै? 

उत्तर- CNG ईोंिन के रूप में LPG से अनिक शे्ष्ठ एवों सुरनित है। क्ोोंनक इसके दहन से CO तथा 

CO2 बहुत कम मािा में ननकलती है अतः यह पयाबवरण के नलए कम हाननकारक है। इसके अनतररक्त 

CNG, LPG से हल्की होती है, अतः यनद इसका ररसाव भी हो जाता है तो यह वायु में फैल जाती है। जबनक 

LPG भारी होती है इसनलए नीचे की सतह में एकनित हो जाती है, नजससे दुघबटना होने की सम्भावना बढ 

जाती है। 

प्रश्न 28. हीरा कठोर एवं गे्रफाइट मुलायम होता है। क्यो?ं 

उत्तर- हीरे में प्रते्यक काबबन परमाणु अन्य चार काबबन परमाणुओों के साथ बन्ध बनाकर एक दृढ निआयामी 

चतुष्फलकीय सोंरचना बनाता है तथा इसमें प्रबल सहसोंयोजक बन्धोों का निनवम जाल होता है अतः यह 

अत्यनिक कठोर होता है। जबनक गे्रफाइट में प्रते्यक काबबन अन्य तीन काबबन परमाणुओों के साथ एक ही 

तल में बन्ध बनाकर षट्कोणीय वलय सोंरचना का ननमाबण करता है। ये षट्कोणीय वलय, एक-दूसरे पर 

व्यवस्स्थत होकर परत सोंरचना बनाती है। इन परतोों के मध्य दुबबल वान्डरवाल बल पाया जाता है तथा इन 

परतोों के मध्य दूरी भी अनिक होती है अतः ये परतें एक-दूसरे पर नफसल जाती हैं इसी कारण गे्रफाइट 

मुलायम होता है। 

प्रश्न 29. फुलरीन की कोई चार गवशेषताएँ र्ताइये। 

उत्तर- फुलरीन की नवशेषताएँ ननम्न हैं 

• फुलरीन की सोंरचना एक फुटबॉल के समान होती है तथा ये गोल गुम्बद के समान लगते हैं। 



• फुलरीन में 60-70 या अनिक काबबन परमाणु पाए जाते हैं, नजनमें से C60 सवाबनिक स्थायी फुलरीन है 

नजसे बकनमन्सटर फुलरीन भी कहते हैं। 

• C60 की सोंरचना में 32 फलक होते हैं नजसमें 20 फलक षट्कोणीय तथा 12 फलक पोंचकोणीय होते 

हैं तथा इसे ‘बकीबॉल’ भी कहते हैं। 

• (iv) C60 नवद्युत का कुचालक होता है एवों इसमें काबबन-काबबन बोंि लम्बाई 1.40Å होती है। 

प्रश्न 30. हाइड्र ोकार्बन के विीकरण का रेिागचत्र र्नाइये। 

उत्तर- हाइडर ोकाबबन का वगीकरण अग्र प्रकार नकया जाता है 

 

प्रश्न 31. गे्रफाइट के उपयोि गलखिये। 

उत्तर-  गे्रफाइट के प्रमुख उपयोग ननम्न हैं– 

• गे्रफाइट को पेस्न्सल बनाने में प्रयुक्त नकया जाता है। 

• यह इलेक्ट्र ॉड बनाने में काम आता है। 

• गे्रफाइट से्नहक के रूप में भी प्रयुक्त होता है। 

• इससे लोहे की वसु्तओों पर पॉनलश की जाती है। 

• गे्रफाइट को नानभकीय परमाणु भट्टी में मोंदक के रूप में भी प्रयुक्त नकया जाता है। 

प्रश्न 32. कार्बन परमाणु की प्रमुि गवशेषताएँ गलखिए। 

उत्तर- काबबन परमाणु की प्रमुख नवशेषताएँ ननम्ननलस्खत हैं 

• काबबन परमाणु का परमाणु िमाोंक 6 है तथा इसका प्रतीक C है। 

• काबबन परमाणु का इलेक्ट्र ॉननक नवन्यास 1s²2s²2p² होता है। 



• काबबन की सोंयोजकता चार होती है तथा इन्हें चार एकल बन्ध, दो एकल बन्ध व एक निबन्ध, एक 

एकल बन्ध व एक निबन्ध तथा दो निबन्धोों िारा सोंतुष्ट् नकया जा सकता है। 

• काबबन की ज्यानमनत समचतुष्फलकीय होती है नजसकी चारोों सोंयोजकताएँ एक समचतुष्फलक के 

चारोों कोनोों की ओर ननदेनशत होती हैं। काबबन परमाणु समचतुष्फलक के केन्द्र में स्स्थत होता है तथा 

इसमें बन्धोों के मध्य बन्ध कोण 109°28′ होता है। 

प्रश्न 33. गनम्न के IUPAC नाम गलखिए 

(i) आइसो आके्ट्न 

(ii) 

 
(iii) ननयोपेने्टन 

(iv) 

 

उत्तर- 

(i) आइसो आके्ट्न 

 

प्रश्न 34. प्लाखिक गकसे कहते हैं? प्रमुि प्लाखिक र्हुलको ंके नाम गलखिए। 



उत्तर- वह कृनिम काबबननक बहुलक नजसे मुलायम अवस्था में नकसी भी सोंरचना में ढाला जा सकता है तथा 

ठण्डा होने पर यह दृढ या आोंनशक प्रत्यास्थ हो जाता है,उसे प्लास्स्टक कहते हैं। प्रमुख प्लास्स्टक बहुलक-

पॉलीथीन पॉलीनवनाइल क्लोराइड, पॉली स्टाइरीन तथा पॉलीएनिलो नाइटर ाइल प्रमुख प्लास्स्टक बहुलक हैं। 

प्रश्न 35. हीरा एवं फुलरीन की उपयोगिता र्ताइए। 

उत्तर- (a) हीरा के उपयोग ननम्ननलस्खत हैं 

• काोंच को काटने में कटर के रूप में। 

• चट्टानोों एवों पत्थर काटने की मशीन में। 

• फोनोग्राम की सूई बनाने में। 

• रत्ोों तथा आभूषणोों के ननमाबण में। 

(b) फुलरीन के उपयोग ननम्ननलस्खत हैं 

• प्राकृनतक गैस के शुस्द्धकरण में 

• आणनवक बेयररोंग में। 

• उच्च ताप पर अनतचालक होने के कारण तकनीकी रूप से महत्त्वपूणब। 

प्रश्न 36. गियॉन के नामकरण को समझाइये। 

उत्तर- नियॉन का नाम देते समय इसके अणुसूि में उपस्स्थत काबबन हाइडर ोजन तथा फु्लओरीन परमाणुओों 

की सोंख्या का ननम्नानुसार प्रयोग करते हैं 

नियॉन-XYZ 

यहाँ X = नियॉन अणु में उपस्स्थत काबबन परमाणुओों की सोंख्या -1 अथाबत् (C – 1) 

Y = नियॉन अणु में उपस्स्थत हाइडर ोजन परमाणुओों की सोंख्या + 1 अथाबत् (H + 1) 

Z = नियॉन अणु में उपस्स्थत फु्लओरीन परमाणुओों की सोंख्या 

उदाहरण- 

 



गनर्न्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 37. संशे्लगषत र्हुलक क्या हैं? इनके गनमाबण की प्रगिया एवं उपयोि गलखिए। 

उत्तर- सोंशे्लनषत बहुलक- 

मानव नननमबत बहुलकोों को कृनिम बहुलक या सोंशे्लनषत बहुलक कहते हैं। सोंशे्लनषत बहुलकोों को तीन 

भागोों में वगीकृत नकया जाता है— 

(a) कृनिम रेशे 

(b) प्लास्स्टक 

(c) सोंशे्लनषत रबर। 

(a) कृगत्रम रेशे- नाइलॉन-66, टेरीलीन तथा रेयॉन इसके मुख्य उदाहरण हैं। 

1. नाइलोन-66-यह एनडनपक अम्ल (6 काबबन) तथा हेक्सामेनथलीन डाईएमीन (6 काबबन) के सोंघनन 

बहुलकीकरण से बनता है अतः इसे नाइलोन-66 कहते हैं। 

 
नाइलोन-66 के उपयोग 

(i) मशीनोों के नगयर, नबयररोंग बनाने में। 

(ii) टायर, कपडे़, रेशे, रस्ियाँ, ब्रश आनद बनाने में। 

2. टेरीलीन-यह ऐनथलीन ग्लाइकॉल तथा टेरेफ्थैनलक अम्ल के सोंघनन बहुलकीकरण से बनता है। इसे 

डेिॉन भी कहते हैं। 

 
टेरीलीन के उपयोग-यह कपडे़, नावोों की पॉल, बेल्ट, चुम्बकीय टेप तथा नफल्म बनाने में काम आता 

है। 



3. रेयॉन-कागज (सेलु्यलोज) को सोनडयम हाइडर ोक्साइड के नवलयन में नभगोकर साफ नकया जाता है 

नफर इसे काबबनडाई सल्फाइड (CS) में घोलते हैं। तो सेलु्यलोज का नवलयन प्राप्त होता है। इस 

नवलयन को महीन निद्र में से प्रवानहत करके तनु सल्फ्युररक अम्ल में िोड़ा जाता है नजससे रेयॉन के 

महीन चमकदार रेशे प्राप्त होते हैं। 

रेयॉन के उपयोग– रेयॉन वस्त्र, िागे तथा दररयाँ आनद बनाने के काम आता है। 

(b) प्लाखिक- 

1. पॉलीथीन-उच्च ताप एवों दाब पर उते्प्ररक की उपस्स्थनत में एथीन के बहुलीकरण से पॉलीथीन प्राप्त 

होता है। यह लचीला एवों मजबूत प्लास्स्टक है। 

 
उपयोग-पॉलीथीन थैनलयाँ, साोंचे में ढली वसु्तएँ, पाइप तथा टू्यब आनद बनाने के काम आता है। 

2. पॉली नवनाइल क्लोराइड (PVC)-PVC, नवनाइल क्लोराइड (CH2 = CH – Cl) के बहुलीकरण से 

प्राप्त होता है। 

 
उपयोग-PVC पाइप, जूते, चप्पल, थैले, बरसाती कपडे़, स्खलौने, फोनोग्राम के ररकाडब, नवद्युतरोिी 

परतें इत्यानद बनाने के काम आता है। 

3. पॉली एनिलो नाइटर ाइल या ऑरलॉन (PAN)-यह नवनाइल सायनाइड के बहुलीकरण से प्राप्त होता 

है। 

 
उपयोग-ऑरलॉन से से्वटर, ऊन जैसे तनु्त बनाए जाते हैं नजससे तनकया, गदे्द आनद बनते हैं। 



4.  पॉली-स्टाइरीन-नवनाइल बेंजीन (स्टाइरीन) के बहुलीकरण से पॉलीस्टाइरीन प्राप्त होता है। 

 
पॉलीस्टाइरीन । उपयोग-पॉलीस्टाइरीन चाय के कप, बोतलोों के ढक्कन, रेनिजरेटर के भाग, दीवारोों 

की टाइल्स तथा पैनकों ग सामग्री बनाने के काम आता है। 

(c) संशे्लगषत रर्र- ये मुख्यतया दो प्रकार के होते हैं 

1. बु्यना –S (बु्यटाडाइईन एवों स्टाइरीन के बहुलीकरण से नननमबत) 

2. बु्यना –N (बु्यटाडाइईन एवों एनिलोनाइटर ाइल के बहुलीकरण से नननमबत) 

सोंशे्लनषत रबर बनाने के नलए 2,3-डाई मेनथल -1,3-बु्यटाडाइईन को CO2 की उपस्स्थनत में 

सोनडयम िारा उते्प्रररत कर रबर जैसा उत्पाद प्राप्त नकया गया था नजसे बु्यना (Buna) कहा गया। 

इसमें Bu बु्यटाडाइईन तथा Na सोनडयम उते्प्ररक को दशाबता है। 

उपयोग–यह तेल की टोंनकयाँ, टायर-टू्यब, नचनकत्सा के उपकरण, पेटर ोल के नल, जूतोों के तले 

इत्यानद बनाने के काम आता है। 

प्रश्न 38. गनम्न पर गटप्पणी गलखिए 

1. नियॉन 

2. सी.एन.जी. 

3. प्राकृनतक रबर 

उत्तर- 

1. नियॉन-(क्लोरोफु्लओरो काबबन)-एले्कन के पॉली क्लोरोफु्लओरो वु्यत्पन्ोों को नियॉन कहा जाता है। 

इन्हें क्लोरो-फु्लओरो काबबन (CFC) भी कहा जाता है क्ोोंनक काबबन परमाणु के साथ क्लोरीन तथा 

फु्लओरीन परमाणुओों के जुड़ने से इन यौनगकोों का ननमाबण होता है। 

नियॉन का ननमाबण-SbCl5 की उपस्स्थनत में काबबन टेटर ाक्लोराइड (CCl4) की अनभनिया 

हाइडर ोजनफु्लओराइड (HF) से करवाने पर नियॉन-11 प्राप्त होता है। 

 
2. सी.एन.जी.-सोंपीनडत प्राकृनतक गैस (Compressed Natural Gas) को CNG कहते हैं। इसमें 

मुख्यतः मेथेन तथा कुि अन्य उच्च हाइडर ोकाबबन होते हैं । सी.एन.जी. में काबबन की प्रनतशत मािा 

कम होती है, अतः इसके दहन से CO (काबबन मोनो ऑक्साइड) एवों CO2 (काबबन डाई ऑक्साइड) 



कम मािा में बनती है। इसनलए यह अन्य पेटर ोनलयम उत्पादोों की तुलना में पयाबवरण के नलए कम 

हाननकारक है। 

पृथ्वी की गहराई में पेटर ोनलयम के ऊपर परत के रूप में पाई जाने वाली गैसोों को प्राकृनतक गैस 

कहते हैं। जब पेटर ोनलयम का खनन नकया जाता है तो उसके साथ ही प्राकृनतक गैसें भी बाहर आ 

जाती हैं। इन प्राकृनतक गैसोों को उच्च ताप पर सोंपीनडत नकया जाता है अतः इसे सोंपीनडत प्राकृनतक 

गैस कहा जाता है। 

3. प्राकृनतक रबर-प्राकृनतक रबर एक वृि से द्रव के रूप में प्राप्त होता है नजसे रबर िीर या लेटेक्स 

कहते हैं। यह आइसोप्रीन का बहुलक होता है। 

 
लेटेक्स में ऐनसनटक अम्ल नमलाकर उसे ठोस अवस्था में पररवनतबत नकया जाता है। इस प्रकार प्राप्त 

रबर अत्यन्त प्रत्यास्थ तथा कम तनन सामर्थ्ब युक्त होता है। अतः इससे पररषृ्कत उत्पाद नही ों बनाए 

जा सकते हैं। रबर की तनन सामर्थ्ब एवों प्रत्यास्थता बढाने के नलए इसमें सल्फर (s) नमलाकर गमब 

नकया जाता है, इस प्रनिया को वल्कनीकरण कहते हैं। इस प्रकार प्राप्त रबर कम नघसने वाला, 

मजबूत, कठोर एवों प्रत्यास्थ होता है। 

प्रश्न 39. 

(क) एले्कन के नामकरण में प्रयुक्त मुख्य ननयमोों को नलस्खये। 

(ख) ननम्न के सूि नलस्खए 

(i) ननयोपेने्टन 

(ii) आइसोपेने्टन 

(iii) 1,3-डाईक्लोरोप्रोपेन 

(iv) 3-एनथल-4-मेनथल हेके्सन 

(v) 3-मेनथल-1-बू्यटीन। 

उत्तर- (क) एले्कन के नामकरण के गनयम- एले्कनोों के नामकरण के नलए ननम्ननलस्खत ननयम प्रयुक्त 

होते हैं 

(i) सवबप्रथम सवाबनिक लम्बी शृ्ोंखला का चयन नकया जाता है, नजसे मुख्य शृ्ोंखला कहते हैं। मुख्य शृ्ोंखला के 

बाहर रहे समूहोों को प्रनतस्थापी कहते हैं। 

(ii) यनद समान लम्बाई की दो या दो से अनिक सवाबनिक लम्बी शृ्ोंखलायें होों तो अनिक प्रनतस्थापी युक्त 

शृ्ोंखला का चयन नकया जाता है। 

(iii) यौनगकोों का नाम नलखते समय सबसे पहले प्रनतस्थानपयोों का नाम उनके ‘पूवबलग्न’ का प्रयोग करते हुए 

अोंगे्रजी वणबमाला िम में नलखा जाता है। 

(iv) यनद समान प्रनतस्थापी एक से अनिक होों तो उनकी सोंख्या दशाबने के नलए अग्रनलस्खत शब्द प्रयुक्त 

नकए जाते हैं 



 
(v) प्रनतस्थानपयोों का अोंकन-अोंकन करते समय प्रनतस्थानपयोों को नू्यनतम अोंक नदये जाते हैं। यनद दो 

प्रनतस्थानपयोों को समान अोंक नमल रहे हैं तो अोंगे्रजी वणबमाला िम में पहले आने वाले प्रनतस्थापी को 

नू्यनतम अोंक नदया जाता है। 

(vi) यौनगक का नाम नलखते समय अोंकोों के मध्य ‘कोमा’ (,) तथा अोंक व शब्द के मध्य ‘हाइफन’ (-) का 

प्रयोग करते हैं। 

 



 

 

अन्य महत्त्वपूणब प्रश्नोत्तर 

वसु्तगनष्ठ प्रश्न 

1. एथेन का आखिक सूत्र -C2H6 है। इसमें 

(अ) 6 सहसोंयोजक आबोंि हैं 

(ब) 7 सहसोंयोजक आबोंि हैं। 

(स) 8 सहसोंयोजक आबोंि हैं 

(द) 9 सहसोंयोजक आबोंि हैं। 

2. िाना र्नाते समय यगद र्तबन की तली र्ाहर से काली हो रही है तो इसका अथब है गक 

(अ) भोजन पूरी तरह नही ों पका है। 

(ब) ईोंिन पूरी तरह से नही ों जल रहा है। 

(स) ईोंिन आद्रब  है।। 

(द) ईोंिन पूरी तरह से जल रहा है। 

3. प्रोपेन है 

(अ) असोंतृप्त हाइडर ोकाबबन 

(ब) एनलसाइस्क्लक यौनगक 

(स) सोंतृप्त हाइडर ोकाबबन 

(द) एक एल्काइन । 



4. CH3-CH2-CH2-OH का वु्यत्पन्न पद्धगत में नाम है 

(अ) कानबबनॉल 

(ब) मेनथल कानबबनॉल 

(स) डाइमेनथल कानबबनॉल 

(द) एनथल कानबबनॉल 

5. दलदल (माशी स्थान) से प्राप्त यौगिक है 

(अ) काष्ठ स्िट : 

(ब) माशब गैस 

(स) कानबबनॉल 

(द) उपरोक्त में से कोई नही ों 

6. CH3-C ≡ C-CH3 का IUPAC नाम है 

(अ) प्रोपाइन 

(ब) 1-बू्यटाइन 

(स) 2-बू्यटाइन 

(द) 2-बू्यटीन 

7. हीरे का गवगशष्ट घनत्, गे्रफाइट से होता है 

(अ) कम। 

(ब) अनिक 

(स) समान 

(द) कुि नही ों कहा जा सकता जा सकता 

8. कृगत्रम रेशा है 

(अ) नाइलॉन-66 

(ब) टेरीलीन 

(स) रेयॉन 

(द) उपरोक्त सभी 

9. गवद्युतरोधी परतें र्नाने में काम आने वाला र्हुलक है 

(अ) नाइलॉन-66 

(ब) PAN 

(स) PVC 

(द) टेरीलीन 

10. कार्बन के गिस अपररूप में मुक्त इलेक्ट्र ॉन पाए िाते हैं, वह है 

(अ) हीरा 

(ब) कोयला 



(स) गे्रफाइट। 

(द) कोक 

उत्तरमाला– 

1. (ब)   2. (ब)   3. (स)   4. (द) 

5. (ब)   6. (स)   7. (ब)   8. (द) 

9. (स)   10. (स) 

अगतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. एल्काइन शे्रणी का सामान्य सूत्र गलखिए। (माध्य. गशक्षा र्ोड्ब, 2018) 

उत्तर- CnH2n-2 

प्रश्न 2. एल्कीन शे्रणी का सामान्य सूत्र गलखिए। (माध्य. गशक्षा र्ोड्ब , मॉड्ल पेपर, 2017-18) 

उत्तर- CnH2n 

प्रश्न 3. CNG का प्रमुि घटक होता है 

उत्तर- मेथेन (CH4) गैस।। 

प्रश्न 4. एक कार्बगनक यौगिक कागलि ज्वाला के साथ िलता है तो यह यौगिक है, संतृप्त या 

असंतृप्त? 

उत्तर- सोंतृप्त।। 

प्रश्न 5. मेथेन (CH4) की इलेक्ट्र ॉन गर्न्दु संरचना क्या होती है? 



उत्तर-  

 

प्रश्न 6. मेगथल एसीगटलीन का सूत्र क्या होता है? 

उत्तर- मेनथल एसीनटलीन का सूि CH3—C ≡ CH है। इसे IUPAC में प्रोपाइन कहते हैं। 

प्रश्न 7. CH4 (मेथेन) का क्या उपयोि है? 

उत्तर- CH4 ईोंिन के रूप में प्रयुक्त होती है तथा यह सोंपीनडत प्राकृनतक गैस (CNG) का प्रमुख घटक है। 

प्रश्न 8. ऐले्कन, एल्कीन तथा एल्काइन गकसे कहते हैं? 

उत्तर- सोंतृप्त हाइडर ोकाबबन को ऐले्कन (C-C), (C=C) निआबन्ध युक्त असोंतृप्त हाइडर ोकाबबन को एल्कीन 

एवों (C≡C) निआबन्ध युक्त असोंतृप्त हाइडर ोकाबबन को एल्काइन कहते हैं। 

प्रश्न 9. हेलोिनो ंके पूवबलग्न क्या होते हैं ? 

उत्तर- हेलोजनोों का पूवबलग्न हेलो होता है, जैसे—F (फु्लओरो), Cl (क्लोरो), Br (ब्रोमो) तथा I (आयोडो) 

प्रश्न 10. प्राकृगतक र्हुलक गकसे कहते हैं? 

उत्तर- प्राकृनतक बहुलक-वे बहुलक जो प्रकृनत से सीिे प्राप्त होते हैं, उन्हें प्राकृनतक बहुलक कहते हैं। 

जैसे प्राकृनतक रबर, स्टाचब, सेलु्यलोज, रेनजन इत्यानद। 

प्रश्न 11. एक ऐसा यौगिक र्ताइए गिसमें कार्बन पर एक एकल र्न्ध तथा एक गत्रर्न्ध हो। 

उत्तर- H-C ≡ N हाइडर ोजन सायनाइड 

प्रश्न 12. एगलसाइखिक यौगिक का एक उदाहरण दीगिए। 



उत्तर- 

 

प्रश्न 13. 

 
उत्तर- 

 

प्रश्न 14. शाखित एल्कीन में नू्यनतम गकतने कार्बन होिें ? 

उत्तर- 

 

प्रश्न 15. लेखक्ट्क अम्ल का सूत्र क्या होता है तथा इसका नाम लेखक्ट्क अम्ल क्यो ंगदया िया? 

उत्तर- 

 
यह अम्ल दूि (लेक्ट्म) के फटने (खटे्ट होने) 

पर बनता है अतः इसका नाम लेस्क्ट्क अम्ल नदया गया। 

प्रश्न 16. आइसो प्रोगपल एसीगटक अम्ल का सूत्र गलखिए। 



उत्तर- 

 

प्रश्न 17. अपररूप गकसे कहते हैं ? 

उत्तर- नकसी तत् के दो या दो से अनिक रूप नजनके भौनतक गुण नभन् होते हैं, उन्हें अपररूप कहते हैं 

तथा इस गुण को अपररूपता कहते हैं। 

प्रश्न 18. र्हुलक गकसे कहते हैं? 

उत्तर- िोटे-िोटे समान या नभन् अणु (एकलक) नमलकर एक उच्च अणुभार युक्त लम्बी शृ्ोंखला का बड़ा 

अणु बनाते हैं, तो इसे बहुलक कहते हैं तथा इस प्रनिया को बहुलकीकरण कहते हैं। 

प्रश्न 19. पॉली एगिलो नाइटर ाइल र्हुलक के गनमाबण में प्रयुक्त एकलक कौनसा होता है ? 

उत्तर- 

 
नवनाइल सायनाइड या एनिलो नाइटर ाइल 

प्रश्न 20. बु्यना-N (BuNa-N) में Na गकसको दशाबता है? 

उत्तर- बु्यना-N में Na सोनडयम उते्प्ररक को दशाबता है। 

प्रश्न 21. फुलरीन का नाम गकस आधार पर गदया िया? 

उत्तर- अमेररका के प्रनसद्ध वासु्तकार बकनमन्सटर फुलर के नाम पर काबबन के इस अयस्क का नाम 

फुलरीन नदया गया। 

प्रश्न 22. संतृप्त हाइड्र ोकार्बन को िलाने पर कैसी ज्वाला प्राप्त होती है? 

उत्तर- स्वच्छ नीली ज्वाला। 

 



सुमेलन सम्बन्धी प्रश्न 

प्रश्न 1. गनम्नगलखित को सुमेगलत कीगिए 

(i) एथेन (A) एनलसाइस्क्लक यौनगक 

(ii) बेन्जीन (B) सोंतृप्त हाइडर ोकाबबन 

(iii) साइक्लोहेके्सन (C) एरोमैनटक हाइडर ोकाबबन 

उत्तर- (i) (C)  (ii) (A)  (iii) (B) 

प्रश्न 2. अग्रगलखित को सुमेगलत कीगिए 

(i) िेऑन (A) —C ≡ C— 

(ii) यूररया (B) प्रशीतक 

(iii) ऐसीनटलीन (C) व्होलर 

उत्तर- (i) (C)  (ii) (A)  (iii) (B) 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. गनम्नगलखित यौगिको ंके IUPAC नाम गलखिए 

 
(माध्य. नशिा बोडब, 2018) 

उत्तर- (a) 2-मेनथल-1-प्रोपीन 

(b) 2-बू्यटीन 

(c) 2-क्लोरो बू्यटेन 



प्रश्न 2. गनम्न के I.U.P.A.C. नाम गलखिए 

 
(माध्य. नशिा बोडब, मॉडल पेपर, 2017-18) 

उत्तर- (i) बू्यटेन  (ii) एथाइन  (iii) प्रोपीन 

प्रश्न 3. पेने्टन के गकतने समावयवी होते हैं? इनके सूत्र गलिकर IUPAC नाम भी गलखिए। 

उत्तर- पेने्टन (C5H12) के तीन समावयवी होते हैं, नजनके सूि तथा IUPAC नाम ननम्न प्रकार हैं 

 

 

प्रश्न 4. (a) ऐल्कीन तथा एल्काइन शे्रणी के प्रथम चार सदस्ो ंके नाम तथा सूत्र गलखिए। 

(b) सरलतम एल्काइन का नाम तथा इलेक्ट्र ॉन गर्न्दु संरचना गलखिए। 

उत्तर- (a) ऐल्कीन शे्णी के प्रथम चार सदस्य एनथलीन (CH2=CH2) या एथीन, प्रोपीन (CH3-CH = CH2), 

1-बू्यटीन (CH3-CH2-CH = CH2) तथा 1-पेन्टीन (CH3-CH2-CH2-CH = CH2) हैं। 

एल्काइन शे्णी के प्रथम चार सदस्य एथाइन (CH ≡ CH), प्रोपाइन (CH3-C ≡ CH), 1-बू्यटाइन (CH3-

CH2-C = CH) तथा 1-पेन्टाइन (CH3-CH2CH2-C ≡ CH) हैं। 

(b) सरलतम एल्काइन या एल्काइन शे्णी का प्रथम सदस्य एथाइन (HC ≡ CH) है। इसका इलेक्ट्र ॉननक सूि 



ननम्न है 

 

प्रश्न 5. गनम्न को समझाइए 

1. जैव शस्क्त नसद्धान्त 

2. काबबननक रसायन 

3. समचतुष्फलक। 

उत्तर- 

1. जैव शस्क्त नसद्धान्त-बजीनलयस (1815) के अनुसार काबबननक यौनगक केवल सजीवोों से ही प्राप्त हो 

सकते हैं तथा इनका प्रयोगशाला में सोंशे्लषण सम्भव नही ों है, इसे जैव शस्क्त नसद्धान्त कहते हैं । 

2. काबबननक रसायन-काबबननक (Organic) शब्द की उत्पनत्त सजीव से हुई है क्ोोंनक organic का अथब 

है Living organism (सजीव)। इसी कारण काबबन के यौनगकोों को काबबननक यौनगक कहा गया तथा 

काबबननक यौनगकोों के अध्ययन को काबबननक रसायन कहते हैं। 

3. समचतुष्फलक-ऐसा चतुष्फलक नजसमें चार निभुजाकार फलक उपस्स्थत होों, इनमें से एक को 

आिार मानते हुए इसके तीन कोनोों को एक शीषब पर नमलाने पर यनद तीन निभुजाकार फलक बनते 

हैं तो इस समू्पणब निनवम ज्यानमनत को समचतुष्फलक कहते हैं। 

प्रश्न 6. 

1. िैव शखक्त गसद्धान्त का िण्डन कैसे हुआ? 

2. हृवोलर द्वारा यूररया के गनमाबण के समीकरण गलखिए। 

उत्तर- 

1. हृवोलर (1828) िारा सवबप्रथम अकाबबननक यौनगकोों िारा प्रयोगशाला में प्रथम काबबननक यौनगक 

यूररया के प्राप्त करने से जैव शस्क्त नसद्धान्त का खण्डन हुआ। 

2. अमोननयम सले्फट तथा पोटेनशयम सायनेट को गमब करने पर यूररया प्राप्त होता है। 

(NH4)2SO4 + 2KCNO → 2NH4CNO + K2SO4 

अमोननयम सले्फट पोटेनशयम सायनेट अमोननयम सायनेट 

NH4CNO →∆→ NH2 – CO – NH2 यूररया (काबबननक यौनगक) 

प्रश्न 7. (a) ऐसा यौनगक बताइए 

(i) नजसमें काबबन की चारोों सोंयोजकताएँ एकल सोंयोजी परमाणुओों से सोंतुष्ट् होों। 

(ii) नजसमें काबबन पर एक निबन्ध तथा दो एकल बन्ध होों। 

(iii) नजसमें काबबन पर दो निबन्ध होों। 

(b) काबबन σ बन्ध के साथ-साथ π बन्ध भी बनाता है। इसका क्ा कारण है? 



उत्तर- (a) (i) CCl4 काबबन टेटर ाक्लोराइड 

 
(ii) फामेस्िहाइड 

 
(iii) काबबन डाईऑक्साइड O = C = O 

(b) काबबन अपने िोटे आकार के कारण σ बन्ध के साथ-साथ π बन्ध भी बनाता है। 

प्रश्न 8. 

1. र्न्ध कोण गकसे कहते हैं? मेथेन की ज्यागमगत तथा र्न्ध कोण भी र्ताइए। 

2. हाइड्र ोकार्बन कैसे र्नते हैं? 

3. फुलरीन की संरचना र्नाइए। 

उत्तर- 

1. नकसी यौनगक में दो ननकटवती बन्धोों के मध्य कोण को बन्ध कोण कहते हैं। CH4 में बन्ध कोण 

109°28′ का होता है एवों इसकी ज्यानमनत समचतुष्फलकीय होती है। 

2. काबबन परमाणु की नवद्युत ऋणता हाइडर ोजन परमाणु के लगभग समान होने के कारण यह 

हाइडर ोजन परमाणु के साथ इलेक्ट्र ॉन की समान साझेदारी करके सहसोंयोजक बोंि का ननमाबण कर 

हाइडर ोकाबबन बनाता है। इस प्रनिया में काबबन का अष्ट्क एवों हाइडर ोजन का हीनलयम गैस जैसा 

निक नवन्यास प्राप्त हो जाता है। 

3.  



प्रश्न 9. 

(a) एनलसाइस्क्लक तथा एरोमैनटक हाइडर ोकाबबन यौनगकोों में अन्तर बताइए। 

(b) काबबन के अपररूपोों के गुणोों में अन्तर का क्ा कारण है? 

(c) काबबन के निस्टलीय अपररूप क्ा होते हैं? 

उत्तर- (a) एनलसाइस्क्लक यौनगक एनलफैनटक होते हैं तथा इन्हें जलाने पर नबना िुएों  की ज्वाला के साथ 

जलते हैं। जैसे-साइक्लोहेके्सन 

 
जबनक एरोमैनटक हाइडर ोकाबबन को जलाने पर ये काले िुएों  के साथ जलते हैं तथा ये अन्य एरोमैनटक गुण 

दशाबते हैं। जैसे—बेन्जीन 

 
(b) काबबन के अपररूपोों के गुणोों में अन्तर का कारण काबबन परमाणुओों के परस्पर आबन्धन में नभन्ता है। 

(c) काबबन के वे अपररूप नजनमें काबबन परमाणु एक नननित व्यवस्था में रहते हुए एक नननित ज्यानमनत से 

नननित बन्धकोण का ननमाबण करते हैं, उन्हें निस्टलीय अपररूप कहते हैं। 

प्रश्न 10. (a) काबबननक यौनगकोों के नामकरण की आवश्यकता क्ोों हुई। तथा इनके नामकरण की नकतनी 

पद्धनतयाँ होती हैं ? नाम बताइए। 

(b) नामकरण की रूढ पद्धनत क्ा होती है? समझाइए। 

उत्तर- (a) काबबननक यौनगकोों की सोंख्या बहुत अनिक है अतः इन्हें पहचानने तथा समझने के नलए इनके 

नामकरण की आवश्यकता हुई। 

काबबननक यौनगकोों के नामकरण की प्रमुख पद्धनतयाँ ननम्न हैं 

1. रूढ पद्धनत (Trival system) 

2. वु्यत्पन् पद्धनत (Derived system) 

3. आई.यू.पी.ए.सी. (IUPAC) पद्धनत 

(b) नामकरण की रूढ पद्धनत- इस पद्धनत में काबबननक यौनगकोों का नाम उनके प्राकृनतक स्रोत अथवा 

गुणोों के आिार पर नदया जाता है। जैसे 

1. CH3OH-काष्ठ स्िट-लकड़ी के भोंजक आसवन से। 

2. CH3COOH-एनसनटक अम्ल-नसरके के लेनटन नाम ऐनसटम से नलया गया है। 

3. HCOOH-फॉनमबक अम्ल-फॉनमबका (ची ोंटी) से प्राप्त। 

प्रश्न 11. नामकरण की रूढ पद्धगत में नामबल, आइसो तथा गनयो का प्रयोि कर् गकया िाता है? 

उदाहरण सगहत र्ताइए। 



उत्तर- (i) नामकरण की रूढ पद्धनत में अशास्खत हाइडर ोकाबबनोों के नाम में ‘नॉमबल’ (n-) शब्द का प्रयोग 

नकया जाता है। 

जैसे-n-पेंटेन-CH3-CH2-CH2-CH2-CH3 

(ii) यौनगक के एक नकनारे पर 

 
समूह हो तथा शेष काबबन शृ्ोंखला सीिी हो तो उसके नाम में आइसो शब्द का प्रयोग नकया जाता है। जैसे 

आइसो पेंटेन 

 
(iii) यौनगक के एक नकनारे पर 

 
समूह होने तथा शेष काबबन शृ्ोंखला सीिी होने पर Neo (ननयो) शब्द का प्रयोग नकया जाता है। 

 

प्रश्न 12. कार्बगनक यौगिको ंके नामकरण की वु्यत्पन्न पद्धगत की उदाहरण सगहत व्याख्या कीगिए। 

उत्तर- नामकरण की वु्यत्पन् पद्धनत में काबबननक यौनगकोों का नामकरण उस शे्णी के सरलतम यौनगक के 

वु्यत्पन् के रूप में नकया जाता है। 

 

 



प्रश्न 13. हाइड्र ोकार्बनो ंके IUPAC नामकरण के सामान्य गनयम क्या हैं? 

उत्तर- हाइडर ोकाबबनोों (एले्कन, एल्कीन तथा एल्काइन) का नामकरण ननम्नानुसार नकया जाता है 

(i) यौनगोंक के अणु में उपस्स्थत काबबन परमाणुओों की सोंख्या के आिार पर उसका पूवबलग्न (prefix) नलखा 

जाता है। 

(ii) अणु में उपस्स्थत बन्ध के आिार पर उसका अनुलग्न (suffix) नलखा जाता है। जैसे-≡C-C≡ के नलए ऐन 

(-ane), >C = C< के नलए ईन (-ene) तथा – C ≡ C – के नलए आइन (-yne)। 

(iii) पूवबलग्न तथा अनुलग्न को जोड़कर हाइडर ोकाबबन का पूरा नाम नलखा जाता है। 

(iv) अणु में उपस्स्थत काबबन परमाणुओों की सोंख्या के आिार पर पूवबलग्न 

 

प्रश्न 14. हीरे की संरचना तथा िुण र्ताइए। 

उत्तर- (i) हीरे में प्रते्यक काबबन परमाणु अन्य चार काबबन परमाणुओों के साथ बन्ध बनाकर एक दृढ 

निआयामी चतुष्फलकीय सोंरचना बनाता है। 

(ii) इसमें काबबन-काबबन बन्ध लम्बाई 1.54Å होती है। 

(iii) हीरा काबबन का अनतशुद्ध रूप होता है तथा यह रोंगहीन व पारदशी होता 

(iv) हीरा नवद्युत का कुचालक होता है क्ोोंनक इसमें मुक्त इलेक्ट्र ॉन नही ों होते। 

(v) हीरे की सोंरचना में प्रबल सहसोंयोजक बोंिोों का निनवम जाल होता है, अतः यह अत्यनिक कठोर होता 

है। यह अब तक का ज्ञात सवाबनिक कठोर पदाथब है। 

(vi) हीरे का गलनाोंक 3843 K तथा नवनशष्ट् घनत् 3.51 होता है। 

(vii) कोयले की परतोों पर चट्टानोों का दाब पड़ने से हीरा पारदशबक हो जाता है। 

(viii) शुद्ध काबबन पर उच्च दाब तथा ताप लगाकर हीरे को सोंशे्लनषत नकया जा सकता है। 

प्रश्न 15. हीरे की संरचना का गचत्र र्नाइए। 



उत्तर- 

 

प्रश्न 16.  

(a) ननम्ननलस्खत में से ऐल्कीन एवों ऐल्काइन की पहचान कीनजए । 

(i) C2H6 

(ii) C3H4 

(iii) C3H6 

(iv) C3H8 

(b) एथीन की इलेक्ट्र ॉन नबन्दु सोंरचना बनाइए। 

उत्तर- 

(a) 

(i) C2H6 एले्कन 

(ii) C3H4 ऐल्काइन 

(iii) C3H6 ऐल्कीन 

(iv) C3H8 एले्कन 

(b) एथीन (C2H4)- 

 



प्रश्न 17. (a) कार्बन के दो गवगशष्ट लक्षण गलखिए गिनके कारण वह र्डी संख्या में यौगिक र्नाता 

है। कार्बगनक यौगिको ंमें आरं्ध की प्रकृगत गलखिए। 

(b) एथेन के दो उत्तरोत्तर सदस्ो ंके सूत्र गलखिए। 

(c) एथेन की इलेक्ट्र ॉन गर्न्दु संरचना र्नाइए। 

उत्तर- (a) काबबन के िोटे आकार तथा शृ्ोंखलन के गुण के कारण यह बड़ी सोंख्या में यौनगक बनाता है। 

काबबन अन्य काबबन परमाणुओों तथा अन्य तत्ोों के परमाणुओों से सोंयोजकता इलेक्ट्र ॉनोों का साझा करके 

सहसोंयोजी बन्ध बनाते हैं। 

(b) एथेन के दो उत्तरोत्तर सदस्य 

(i) C3H8 (प्रोपेन) 

(ii) C4H10 (बू्यटेन) 

(c) एथेन की इलेक्ट्र ॉन नबन्दु सोंरचना 

एथेन (C2H6) 

 

प्रश्न 18. (a) गनम्न यौगिको ंके IUPAC नाम दीगिए 

 
(b) एल्कीनोों को ऑनलनफन्स भी कहते हैं, क्ोों? 

उत्तर- 

(a) (i) 2-ब्रोमो-3-क्लोरो बू्यटेन 

(ii) साइक्लो बू्यटेन 

(iii) 3-एनथल-2-मेनथल पेने्टन 

(b) एल्कीन, ब्रोमीन जल से अनभनिया करके तैलीय द्रव (oily liquid) बनाते हैं अतः इन्हें ऑनलनफन्स भी 

कहते हैं। 



प्रश्न 19. (a) द्रगवत पेटर ोगलयम िैस क्या होती है? 

(b) CNG के दो उपयोि र्ताइए। 

उत्तर- (a) पेटर ोनलयम का प्रभाजी आसवन करने पर पेटर ोनलयम के कई अवयवोों के साथ कुि गैसें मुक्त 

होती हैं, इन गैसोों को पेटर ोनलयम गैसें कहते हैं। इन गैसोों को उच्च दाब पर सोंपीनडत करके द्रव में बदला 

जाता है तो इसे द्रनवत पेटर ोनलयम गैस (LPG) कहा जाता है। 

(b) CNG के दो उपयोग ननम्न हैं 

• CNG ईोंिन के रूप में काम आती है। 

• आजकल यातायात के नलए चलने वाले वाहनोों में पेटर ोल तथा डीजल के स्थान पर CNG का प्रयोग 

नकया जाने लगा है। 

प्रश्न 20. गे्रफाइट की संरचना तथा िुण र्ताइए। 

उत्तर- 

• गे्रफाइट में प्रते्यक काबबन अन्य तीन काबबन परमाणुओों के साथ एक ही तल में बन्ध बनाकर 

षट्कोणीय वलय सोंरचना का ननमाबण करता है। ये षट्कोणीय वलये, एक-दूसरे पर व्यवस्स्थत होकर 

परत सोंरचना बनाते हैं। 

• गे्रफाइट में प्रते्यक काबबन का चतुथब इलेक्ट्र ॉन स्वतोंि रहता है लेनकन एक बन्ध में निबन्ध के गुण पाए 

जाते हैं। इन्ही ों स्वतोंि इलेक्ट्र ॉनोों तथा दो परतोों के मध्य उपस्स्थत ररक्त स्थान के कारण ही यह 

नवद्युत का सुचालक होता है। 

• गे्रफाइट चमकीला, अपारदशी तथा काले िूसर रोंग का मुलायम पदाथब होता है, नजसका नवनशष्ट् 

घनत् 2.25 है। 

• गे्रफाइट में दो परतोों के मध्य दुबबल वान्डरवाल बल होने तथा उनके मध्य अनिक दूरी होने के कारण 

एक परत दूसरी परत पर आसानी से नफसल सकती है। इसी कारण गे्रफाइट को शुष्क से्नहक के 

रूप में प्रयुक्त नकया जाता है। 

प्रश्न 21. गे्रफाइट की संरचना को गचगत्रत कीगिए। 



उत्तर- 

 

प्रश्न 22. नाइलॉन-66 तथा टेरीलीन गकस प्रकार र्नता है? 

उत्तर- (i) नाइलॉन-66-यह एनडनपक अम्ल (6 काबबन) तथा हेक्सा मेनथलीन डाईएमीन (6 काबबन) के 

सोंघनन बहुलीकरण से बनता है अतः इसे नाइलॉन-66 कहते हैं। 

 



प्रश्न 23. (a) पॉलीथीन र्नाने की गवगध, िुण तथा उपयोि र्ताइए। 

(b) पॉली-िाइरीन र्हुलक गकस एकलक से र्नता है? इसके उपयोि भी र्ताइए। 

उत्तर- (a) पॉलीथीन-उच्च ताप एवों दाब पर उते्प्ररक की उपस्स्थनत में एथीन के बहुलीकरण से पॉलीथीन 

बनता है। यह लचीला एवों मजबूत प्लास्स्टक है। 

 
उपयोग-पॉलीथीन थैनलयाँ, साोंचे में ढली वसु्तएँ, पाइप, टू्यब आनद बनाने के काम आता है। 

(b) पॉली-स्टाइरीन, नवनाइल बेंजीन (स्टाइरीन) के बहुलीकरण से प्राप्त होता है। 

 
उपयोग-चाय के कप, बोतलोों के ढक्कन, रेनिजरेटर के भाग, दीवारोों की टाइल्स, पैनकों ग सामग्री इत्यानद 

बनाने में पॉली–स्टाइरीन का प्रयोग नकया जाता है। 

प्रश्न 24. (a) PVC के उपयोि र्ताइए। 

(b) संशे्लगषत रर्र गकतने प्रकार के होते हैं? ये गकनसे र्नते हैं तथा इनके उपयोि भी र्ताइए। 

उत्तर- (a) PVC पाइप, जूते, चप्पल, थैले, बरसाती कपडे़, स्खलौने, फोनोग्राम के ररकाडब तथा नवद्युतरोिी 

परतें इत्यानद बनाने के काम आता है। 

(b) सोंशे्लनषत रबर-सोंशे्लनषत रबर मुख्यतः दो प्रकार के होते हैं 

• बु्यना-S (बु्यटाडाइईन एवों स्टाइरीन के बहुलीकरण से नननमबत) 

• बु्यना-N (बु्यटाडाइईन एवों एनिलोनाइटर ाइल के बहुलीकरण से नननमबत) 

उपयोग-सोंशे्लनषत रबर तेल की टोंनकयाँ, टायर-टू्यब, नचनकत्सा के उपकरण, पेटर ोल के नल, जूतोों के तले 

इत्यानद बनाने के काम आता है। 

गनर्न्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. 

(अ) बेन्जीन का अणुसुि नलस्खए। 

(ब) बेन्जीन का सोंरचना सूि बनाइए तथा इसमें उपस्स्थत निबन्धोों की सोंख्या नलस्खए। 

(स) ननम्ननलस्खत में से एथेन कौनसी है? इसमें उपस्स्थत सहसोंयोजक बन्धोों की सोंख्या नलस्खए 

(i) C2H2 



(ii) C2H4 

(iii) C2H6 

उत्तर- 

(अ) बेन्जीन का अणुसूि-C2H6 होता है। 

(ब) बेन्जीन को सोंरचना सूि ननम्न है– 

 
बेन्जीन में उपस्स्थत निबन्धोों की सोंख्या शून्य होती है अथाबत् इसमें कोई निबन्ध उपस्स्थत नही ों है। 

(स) C2H6 (एथेन) 

 
एथेन में सहसोंयोजक बन्धोों की सोंख्या 7 होती है। 

प्रश्न 2. 

(अ) साइक्लोहेके्सन का अणुसूि नलस्खए। 

(ब) साइक्लोहेके्सन का सोंरचना सूि बनाइए तथा इसमें उपस्स्थत सहसोंयोजक बोंिोों की सोंख्या नलस्खए। 

(स) ननम्ननलस्खत में ऐथीन कौनसी है? इसमें उपस्स्थत निबन्ध की सोंख्या नलस्खए 

(i) C2H2 

(ii) C2H4 

(iii) C2H6 

उत्तर- 

(अ) साइक्लोहेके्सन का अणुसूि C6H12 होता है। 

(ब) साइक्लोहेके्सन का सोंरचना सूि ननम्न है 

 



इसमें 18 सहसोंयोजक बन्ध होते हैं। 

(स) C2H4 (ऐथीन)- 

 
ऐथीन में एक निबन्ध उपस्स्थत होता है। 

प्रश्न 3. संतृप्त हाइड्र ोकार्बन गकसे कहते हैं? इस शे्रणी का गवशेष नाम र्ताइए तथा इस शे्रणी के 

प्रथम पाँच सदस्ो ंकी संरचना गलखिए। 

उत्तर- सोंतृप्त हाइडर ोकाबबन-काबबन तथा हाइडर ोजन से बने काबबननक यौनगक, नजनमें काबबन परमाणुओों के 

मध्य एकल आबन्ध (≡C-C≡) पाया जाता है, उन्हें सोंतृप्त हाइडर ोकाबबन कहते हैं। 

ऐसे सोंतृप्त हाइडर ोकाबबन ऐले्कन कहलाते हैं। इनका सामान्य रासायननक सूि CnH2n+2 होता है, जहाँ n = 

1, 2, 3, 4….. है। ऐले्कनोों में प्रबल सहसोंयोजक बन्ध होता है अतः इनकी नियाशीलता बहुत कम होती है। 

ऐले्कन शे्णी के प्रथम पाँच सदस्य ननम्ननलस्खत हैं 

 

 



प्रश्न 4. एल्कीनो ंतथा एल्काइनो ंका IUPAC नामकरण उदाहरण सगहत समझाइए। 

उत्तर- (a) एल्कीन 

• सवबप्रथम काबबन की निबन्ध युक्त सबसे लम्बी शृ्ोंखला का चयन नकया जाता है, नजसे मुख्य शृ्ोंखला 

कहते हैं। 

• मुख्य शृ्ोंखला का अोंकन उस नसरे से करते हैं नजिर से निबन्ध को नू्यनतम अोंक नमले। 

• एल्कीन में > C = C< का अनुलग्न ईन होता है। 

• अन्य ननयम एले्कन के नामकरण के अनुसार ही होते हैं। 

उदाहरण- 

 
• जब यौनगक में एक से अनिक निबन्ध उपस्स्थत होते हैं तो उनकी सोंख्या दशाबने के नलए डाई, टर ाई 

इत्यानद शब्द का प्रयोग करते हैं। जैसे 

 

(b) एल्काइन 

• सवबप्रथम काबबन की निबन्ध युक्त सबसे लम्बी शृ्ोंखला का चयन नकया जाता है नजसे मुख्य शृ्ोंखला 

कहते हैं। 

• मुख्य शृ्ोंखला का अोंकन उस नसरे से करते हैं नजिर से निबन्ध को नू्यनतम अोंक नमले।। 

• एल्काइन में – C ≡ C – के नलए आईन अनुलग्न का प्रयोग होता है। 



• जब यौनगक की काबबन शृ्ोंखला में एक से अनिक निबन्ध होते हैं तो डाई, टर ाई इत्यानद शब्दोों के प्रयोग 

िारा उनकी सोंख्या को दशाबया जाता है। 

उदाहरण- 

 


